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Gemeinderatssitzung  
vom 25. September 
 
Folgende Tagesordnungspunkte wurden vom Ge-
meinderat behandelt: 
 
1. Kassenkontrolle vom Land Burgenland, Ge-
meindeaufsichtsbehörde; Prüfbericht 
 
Am 02.Mai wurde die Gemeinde Pama von der 
Aufsichtsbehörde geprüft. Im Zuge der Kassen-
kontrolle wurden die Kassengebarung, die offenen 
Forderungen und die aushaftenden Verbindlich-
keiten einer Überprüfung unterzogen. Der Prüfbe-
richt wurde dem Gemeinderat wie gefordert in vol-
len Umfang zur Kenntnis gebracht. 
Kassengebarung: 

1. Monatsabschluss April 2023 
a. Kassen-Ist-Bestand: € 814.396,91 

2. Zeichnungsberechtigung: Alle erforderli-
chen Auflagen werden in vollen Umfang er-
füllt. 

3. Bargeldkassa: die Bargeldkassa wird vom 
Gemeindekassier geführt; das Bargeld 
stimmte mit den Aufzeichnungen überein. 

4. Nebenkasse für die Einhebung von Bundes-
gebühren und Verwaltungsabgaben sowie 
die Ausgabe von Taxigutscheinen:  
Empfohlene Maßnahme I: es ist sicherzu-
stellen, dass die Nebenkassa jedem Mo-
natsende mit der Gemeindebuchhaltung ge-
gengerechnet wird. 

 
Offene Forderungen: 

Offene Forderungen brutto: € 176.752,42 
In Relation zu der im Voranschlag ausgewiese-
nen Summe der Einzahlungen aus der operati-
ven Gebarung des Haushaltsjahres 2023 in der 
Höhe von EUR 2.313.100,00, so errechnet sich 
ein Wert von 7,64 %. Das wird als „kritisch“ be-
urteilt. 
Empfohlene Maßnahme II: Künftig sind Zah-
lungserleichterungen (Ratenzahlung, Stun-
dung) gemäß §§ 212 und 212a BAO mit Be-
scheid zu gewähren 

 
Verbindlichkeiten: 

Kommunalkredit für den Kanalbau aus dem 
Jahre 1993: € 613.017,52. 

Zu den beiden Raiffeisenbank Dreiländereck 
Darlehen wird bemerkt, dass diese im Finanz-
jahr 2022 zur Gänze zurückbezahlt wurden. Mit 
Email vom 02.05.2023 wurde von der Raiffei-
senbank Dreiländereck bestätigt, dass die bei-
den Darlehenskonten gelöscht wurden. 
 
Zum Kommunalkredit Darlehen wird bemerkt, 
dass mit Schreiben vom 26.04.1993 der Abtei-
lung II des Amtes der Burgenländischen Lan-
desregierung die Darlehenshöhe von ATS 
18.000.000,00 (nunmehr EUR 1.308.111,02) ge-
nehmigt wurde. Im Rechnungsabschluss der 
Gemeinde scheint jedoch eine genehmigte 
Höhe, welche auch in der Endabrechnung vom 
03.05.1999 der Kommunalkredit AG angeführt 
ist, von Seite 9 von 12 ATS 19.762.000,00 (nun-
mehr EUR 1.436.160,55) auf. Sollte sich die 
Darlehenshöhe erhöht haben, so ist eine auf-
sichtsbehördliche Genehmigung der Aufsto-
ckung erforderlich. Hierüber ist im Zuge der 
Stellungnahme zum Prüfbericht anher zu be-
richten 
 
Leasingverbindlichkeiten: Laut dem Mietkauf-
vertrag, abgeschlossen zwischen der Ge-
meinde Pama und der PEB GmbH, vermietet die 
PEB GmbH der Gemeinde Pama das Gemeinde-
amt und das Feuerwehrhaus um ein monatli-
ches Mietentgelt in Höhe von EUR 10.824,00 
brutto auf Basis der Errichtungskosten und der 
Finanzierung von derzeit EUR 2.978.137,02. 
Für die Gemeinde Pama ergibt sich somit eine 
zusätzliche jährliche Belastung in der Höhe von 
EUR 129.888,00 brutto. Eigenmittel, Förderun-
gen und Bedarfszuweisungen seitens der Ge-
meinde sind vorerst nicht berücksichtigt und 
können gegebenenfalls dazu führen, dass sich 
das Mietentgelt entsprechend verringert. 
 
Der Gesamtstand an Verbindlichkeiten der Ge-
meinde Pama beträgt insgesamt € 613.017,52. 
Die Gemeinde Pama hat 1.243 Einwohner (vor-
läufige Bevölkerungszahl 31.10.2021 gemäß § 
10 Abs. 7 FAG 2017, Registerzählung 2021). 
Somit ergibt sich ein Stand an Verbindlichkei-
ten in der Höhe von EUR 493,18 pro Kopf. Dies 
stellt einen „sehr guten“ Wert dar. 
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2. Kredit bei der Kommunal Kredit Austria AG: Auf-
stockung 
 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Auf-
stockung des Kredites laut Empfehlung im TO 
Punkt1). 
 
3. Bericht des Prüfungsausschussobmannes an-
lässlich der Gebarungsprüfung 
 
Am Dienstag den 11. Juli fand die Sitzung statt.  
Tagesordnungspunkte: 

- Prüfung Gemeindegebarung April - Juni 2023 
- Prüfung Kassabuch, Kontostände und Darle-

hen 
- Außenstände 
- Energiebonus Haushalte Abschluss 
- Schulstartgeld Abschluss 

Gemeindegebarung:  
Kassenstand 30.06. 2023:  € 800.023,88 
Darlehen 30.06.2023:  € 592.254,70 

Kassabuch Barkasse: Das Bargeld stimmt mit 
dem Kassenbuch überein. 
Außenstände: siehe Gebarungsprüfung Land 
Energiebonus und Schulstart: noch nicht zur 
Gänze abgeschlossen.  
 
Die Punkte 4 – 7 betreffen Personalien und wur-
den daher unter Ausschluss der Öffentlichkeit be-
handelt. 
 
8. Allfälliges 
BGM Manfred BUGNYAR berichtet, dass der Spei-
cher im Kindergarten zu tauschen ist. Mit dem Ma-
schinenring wurde vereinbart einen Baumkataster 
für Pama zu erstellen. Darüber hinaus wird der An-
kauf einer E-Autos anstatt des VW-Busses erwo-
gen. Der Ankauf eines E-Dreirades mit Ladefläche 
(Tuk-Tuk) wird durchgeführt. Kosten dafür belau-
fen sich etwa auf € 3.200,- 
 
 

Altstoffsammelstelle 
 
Die Altstoffsammelstelle ist wie angekündigt mit 
Anfang September zum neu adaptierten Standort 
übersiedelt worden. Nachdem mit den Verant-
wortlichen vom UDB Einvernehmen über die not-
wendigen Adaptierungen abgeschlossen waren 
stand dem Umzug nichts mehr im Wege. 

 
Ausschlaggebend dafür war wie schon mehrfach 
berichtet, dass die Altstoffsammelstelle in der 
Schulgasse schon vor dem Zubau der Feuerwehr 
mehr als nur beengt war. Danach war es nicht 
mehr zeitgemäß die Altstoffsammelstelle dort zu 
belassen. Darüber hinaus ist mit der Absiedelung 
auch eine deutliche Verkehrsentflechtung in der 
Schulgasse gegeben. Speziell in den Morgenstun-
den ist in diesem Bereich ein besonders hohes 
Verkehrsaufkommen zu verzeichnen; diesem Um-
stand wurde nun mit der Verlegung Rechnung ge-
tragen. 
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Tag der offenen Tür in 
Gemeindeamt und Feu-
erwehrhaus 
 
Am Sonntag, den 15 Oktober 2023 gab 
es einen Tag der offenen Tür im kom-
plett adaptierten Gemeindeamt und der 
sanierten und erweiterten Feuerwehr. 
Zahlreiche Gäste ließen es sich nicht 
nehmen, die neuen Räumlichkeiten zu 
besichtigen. 
 
In einem sehr ambitionierten Zeitplan 
wurde dieses Projekt von der PEB (Pro-
jekt Entwicklung Burgenland) realisiert. Die Bau-
aufsicht hatte Bmstr. Patrick FABSICH inne. Wir 
sagen ein herzliches Dankeschön an ALLE Betei-
ligten, die zum Gelingen dieses richtungsweisen-
den Vorhabens beigetragen haben. 
 
Unserer Einladung waren auch zahlreiche Politiker 
aus den Nachbargemeinden gefolgt: Landtagsab-
geordneter BGM Gerhard BACHMANN (Deutsch 
Jahrndorf), Landtagsabgeordneter BGM Gerald 
HANDIG (Edelstal), Landtagsabgeordneter BGM 
Kilian BRANDSTÄTTER (Gols), Nationalrat BGM 

Maximilian KÖLLNER, BGM Hannes HORNEK(Kitt-
see) sowie EU – Gemeinderat und GV Markus 
LEITNER (Kittsee), um nur einige zu nennen. 
 
GR Manuela ZIMMERMANN, GR Günther JANKO-
VICH, GR Mario STEINER, GR Johann TOTH, GV 
Leonhard DAU und BGM Manfred BUGNYAR ga-
ben den Besuchern bereitwillig Auskunft über den 
gesamten Bau. 
 
Auch für das leibliche Wohl war bestens gesorgt. 
Ein herzliches Dankeschön an ALLE Helferinnen 
und Helfer die zum Gelingen dieser Eröffnung bei-
getragen haben.  
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100 Jahre GH BARTOLICH und 
30 Jahre GH KUSTER 
 
Ein besonderes Jubiläum feierte die Familie KUS-
TER – BARTOLICH aus Pama. Ihr Gasthaus exis-
tiert seit nunmehr 100 Jahren. 1923 für die Fahr-
gäste der ÖBB als Wartebereich eröffnet entwi-
ckelte sich das Gasthaus schon bald zu einem fi-
xen Bestandteil im gesellschaftlichen Leben von 
Pama. In den 70er Jahren komplett neu errichtet 
und immer wieder an die Gegebenheiten der Zeit 
angepasst ist das Gasthaus KUSTER (seit 30 Jah-
ren führen Tochter Monika mit Schwiegersohn 
Otto KUSTER das Gasthaus) das letzte verblie-
bene Gasthaus von Pama. 
 
Zahlreiche Veranstaltungen wie Geburtstage, 
Hochzeiten, Kommunionen etc. aber auch Thea-
terstücke, Treffpunkt für die Jägerschaft oder 
sonstige Sitzungen finden nach wie vor großen 
Anklang. 
 
Wir gratulieren der Familie KUSTER BARTOLICH 
auf das allerherzlichste zu diesem seltenen Jubi-
läum und wünschen ihnen und uns noch weitere 
Jahre der gemütlichen Wirtshausatmosphäre. 
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Ausstellung der Strickliesln 
 
Die Strickliesln Pama, treffen sich regelmäßig im 
Sozialraum des „Betreubaren Wohnen“, um ihrem 
Hobby zu frönen und sich auszutauschen. Über 
die vielen Jahre wurde dabei schon so manches 
tolle Unikat angefertigt. Am Donnerstag, den 26. 
Oktober in der Zeit von 15:00 – 17:00 Uhr findet 
nun eine Ausstellung der Strickliesln statt. Ort der 
Veranstaltung ist der Sozialraum des „Betreuba-
ren Wohnen“ 
 
Bitte nutzen Sie recht zahlreich die Möglichkeit 
die Werke der Damen zu bewundern. Für Kaffee 
und Kuchen ist gesorgt. 
 
 

Verkehrsunfall im Kreuzungs-
bereich B50 – L202  
 
Am Samstagnachmittag den 07. Oktober 2023 er-
eignete sich ein schwerer Verkehrsunfall im Kreu-
zungsbereich auf der Bundesstraße. Unsere Feu-

erwehr und jene von Deutsch Jahrndorf waren 
rasch zur Stelle und konnten die zum Teil schwer 
Verletzten aus den Fahrzeugen bergen. Leider ist 
das nicht der erste Verkehrsunfall in diesem un-
übersichtlichen Bereich.  
 

Bilanz von diesem schrecklichen Ereignis: Drei 
Schwerverletzte und drei leichter Verletzte sowie 
eine 4-stündige Straßensperre. Ein herzliches 
Dankeschön den zahlreichen Helfern aller Blau-
lichtorganisationen die zur Bergung beigetragen 
haben. 
 
Als Sofortmaßnahme wurden von der Straßenver-
waltung schon Montag alle Straßenmarkierungen 
erneuert. Ein Schritt in die richtige Richtung. Zur 
deutlichen Hebung der Verkehrssicherheit sollte 
man allerdings in diesem gefährlichen Abschnitt 
unserer Meinung nach einen Kreisverkehr anden-
ken; dies würde die Raserei auf der Bundesstraße 
deutlich eindämmen. 
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